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KONSTRUKCJE GEOMETRYCZNE I ELEMENTY TEORII GALOIS
LISTA 1. LICZBY KONSTRUOWALNE ORAZ
METODA ALGEBRAICZNA W ZADANIACH KONSTRUKCYJNYCH.

. Majac dany odcinek jednostkowy, skonstruuj odcinki o dtugosciach: %, %, V2, 2%,

\/ 1+2, \/ V5 — /3, jg_‘@, V/2. Opisz schematycznie, za pomoca rysunkéw, etapy
wykonywania tych konstrukcji.

Majac dane punkty (0,0) i (1,0) skonstruuj punkty (22, -11), (=53, 5 + %\/5)
Dany jest odcinek diugosci 1. Skonstruuj kwadrat, dla ktérego suma obwodu i pola
wynosi 4.

Skonstruuj tréjkat réwnoramienny majac dan/y jego obwdéd 2p oraz wysoko$¢ h = 1.
Dane sa odcinki a,b,c,d, e, f. Bez postugiwania sie odcinkiem jednostkowym skon-

ab 2a® abc a®42bc ab a®+2bc lab
c’? 3b’ df”’ d 7 3ct+d’ d+f 27

Va2 + b2, /2 —d?, Va2 + be, Va2 + 302, \/ab—\2cd, a2, a7, a/3/(1 + V/5),
Vabed, vat — b4, v/2a* + 3b3.
Dane sa odcinki a i b. Skonstruuj dwa odcinki
(a) ktérych suma jest réwna a, za$ iloczyn jest réwny b?;
(b) ktérych rézmica jest réwna a, za$ iloczyn jest réwny b.
Dane sa, punkty A i B ktorych wspéhrzedne sa liczbami konstruowalnymi. Uzasadnij,
ze jesli O jest poczatkiem uktadu wspélrzednych, to nastepujace liczby
a. dtugo$é¢ odcinka AB;
b. cosinus kata AOB;
c. pole tréjkata AOB;
sa, liczbami konstruowalnymi.
Dany jest kat «, ktorego cosinus jest liczba konstruowalna. Uzasadnij, ze nasteoujace
liczby:
a. sina; b. cos %a;
c. dlugosé cieciwy okregu jednostkowego opartej na kacie srodkowym «;
sg, liczbami konstruowalnymi.

struuj odcinki o nastepujacych dlugosciach:

. Wiekszy z bokéw danego prostokata podziel konstrukeyjnie na takie dwie czesci, zeby

suma pol kwadratéw zbudowanych na tych dwoch czesciach byta réwna polu tego
prostokata.

Podaj konstrukcje zfotego podziatu danego odcinka. Przypomnijmy, ze punkt C' od-
cinka AB dzieli go w zlotym stosunku, jesli AC : CB = AB : AC. Wskazéwka:
przyjmij, ze dany odcinek ma diugosé 1, dokonaj algebraicznych wyliczen i naszkicuj
wynikajaca z nich konstrukcje.

(a) Uzasadnij obliczajac katy i znajdujac pomocnicze tréjkaty réwnoramienne, ze jesli
w pieciokacie foremnym poprowadzimy dwie przecinajace sie przekatne, to na kazdej
z nich otrzymamy odcinek réwny bokowi tego pieciokata.

(b) Udowodnij, ze punkt przeciecia dwéch przekatnych w pieciokacie foremnym dzieli
kazda, z nich w zlotym stosunku.

(c) Podaj kontrukcje pieciokata foremnego oparta na konstrukeji zlotego podziatu
odcinka.
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a. Uzasadnij, ze jesli ¢ jest cieciwa, w okregu jednostkowym oparta na kacie srodko-
wym dwa razy mniejszym niz cieciwa ¢, to ¢ = /2 — V4 — 2.

b. Wyprowadz indukcyjnie wzér na dlugosé¢ boku 2-kata oraz 3-2"-kata foremnego
wpisanego w okrag jednostkowy. Uzasadnij, ze dlugos¢ ta jest dla kazdegon € N
liczba, konstruowalna. Czy mozna bylo spodziewaé sie tego bez obliczen?

Postugujac sie metoda algebraiczna uzasadnijze nastepujace konstrukcje sa wykonalne

za pomoca, cyrkla i linijki:

(a) konstrukcja kwadratu o polu réwnym polu danego tréjkata (kwadratura tréjkata);

(b) konstrukcja kota o polu réwnym sumie p6l dwéch danych két (koto uznajemy za
dane, jesli dane sa jego srodek oraz promien);

(c) podzial danego tréjkata na dwie czesci o réwnych polach za pomocs prostej
rownoleglej do wybranej podstawy.

Ustal oznaczenia przyjmujac jeden z danych odcinkéw za jednostkowy. Sprowadz

problem do pytania o konstruowalnos¢ pewnego pojedynczego odcinka. Wyliczajac

dtugoéé tego odcinka uzasadnij, ze jest on mozliwy do skonstruowania.

Dane sa punkty (0,0) oraz (1,0). Wylicz algebraicznie, ze konstrukcja okregu sty-

cznego do okregu z? + y? = 1 i przechodzacego przez punkty A(2,1) i B(3,2) jest

wykonalna. Wskazéwka: wylicz, ze wspdirzedne srodka oraz promien szukanego

okregu sa, liczbami konstruowalnymi.



